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Objectif : en histoire, construire une séquence
cohérente qui respecte les processus
d’apprentissage et les capacités des élèves de
cycle 3
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Le programme



Structuration :

Organisé en 3 parties complémentaires :

• le volet 1 présente les principaux enjeux et objectifs de formation du 
cycle

• le volet 2 rassemble les contributions des champs disciplinaires ou 
disciplines à l'acquisition du socle commun

• le volet 3 précise, par champ disciplinaire ou discipline :
- les niveaux de maîtrise attendus à la fin du cycle, 
- les compétences et les connaissances à acquérir et mobiliser, 
- des pistes de méthodes, de démarches et d'outils 
- des repères de progressivité
- croisements entre enseignements
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Qu’est-ce que pour vous faire de l’Histoire ?
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Se repérer dans le 
temps

Se repérer 
dans l’espace

Raisonner, 
justifier

S’informer dans le 
monde numériqueComprendre 

un document

Pratiquer différents 
langages

Coopérer et 
mutualiser

7 compétences en H&GLe 
programme

La démarche

Exemple

Le document

Program-
mation
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L’évaluation

Constats



Le programme d’histoire

• Découper par niveaux de classe 

• Découper en 9 thèmes :

-repères annuels de programmation

-démarches et contenus d’enseignement
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•Propose une chronologie simplifiée et des
repères en nombres plus limités.

•Propose une année de sixième pour consolider
les compétences acquises et une propédeutique
du cycle 4 par les sujets étudiés.

•Offre des ouvertures sur les autres disciplines.
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Quelles ouvertures ? 

En HDA  pas en enseignement 
pour lui-même, mais au service 
des autres disciples.

En EMC Révolution 1 789 : débats sur la notion de 
liberté. « Pourquoi on ne peut pas faire tout ce que 
l’on veut ? »
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Le "scribe accroupi"
4e ou 5e dynastie, 2600 - 2350 avant J.-C.
trouvé à Saqqara



Ressources d’accompagnement Eduscol
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Points de vigilance 

• Un cadre résolument national voir local et un aller
retour permanent entre le passé et le présent (traces et
héritages).

• Une colonne de démarches et de contenus propose
plus de contenus que de démarches et qui nécessite de
déterminer une hiérarchie dans les sujets d’étude
proposés (tout ne peut être traité de la même manière).

• En sixième, le changement d’échelle et de périodisation
(préhistoire et Antiquité) est peu propice à des
échanges interdegrés.
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Quelques constats sur l’enseignement de 
l’histoire

(Rapport Inspection Générale 2005)

•Des horaires inférieurs aux horaires officiels

• Les programmations, qui sont assez bien faites
dans l’ensemble, ne se traduisent pas dans la
pratique par des ensembles cohérents

•Des programmes inégalement suivis
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• La préhistoire qui occupe beaucoup trop de
place

• Très peu de leçons mettent en valeur de grands
personnages

•Peu de leçons de synthèse et de révision (le bilan du
Moyen-Ậge, par exemple)
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• La situation et la question ou problématique de 
départ sont rarement présentes dans le cahier

•Proposer des questionnements en « comment ? » 
plutôt que « pourquoi ? »

•Compilation de photocopies inexploitables car non 
structurées et non hiérarchisées
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Les programmations



Programmations

•Programmation segmentée

•Programmation spiralaire
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Et avant la France ?
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Et avant la 
France

Le temps 
des rois

Révolution 
et Empire

République
Age 

industriel
GM  à L’UE …
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Programmation segmentée Programmation spiralaire

Chronologie

Périodes 
historiques

Construction des 
connaissances

Travail en équipe

Programme de 
cycle 3

Gestion plusieurs 
niveaux

Souplesse 
d’utilisation

Prise en compte 
de l’âge de l’élève

Respect de la chronologie sur les 
3 ans

Facilité de lecture de la frise générale 
et de sa réalisation  avec les élèves

Tendance à l’encyclopédisme

Faiblement exigeante

Risque de ne pas finir tout le 
programme

Plus difficile

Obligation de finir le programme 
chaque année, les lacunes se cumulent

Pas de prise en compte

Des retours en arrière à chaque début 
d’année de cycle et  pendant l’année

Nécessite l’emploi de plusieurs frises : frise 
générale, frise  thématique, frise zoom

Définition d’objectifs notionnels  précis 
à prévoir

Nécessité d’une réflexion commune pour définir 
les  acquisitions visées à chaque année du cycle

Risque de la répétition, alors qu’il faut viser la 
complexification des  notions et savoir - faire

Plus simple

Possibilité de compenser les  manques 
d’une année sur l’autre

Prise en compte possible, degré de 
complexité adapté à chaque âge 

Auteur du document : P. CHEREL - conseiller pédagogique (académie de Versailles) 



La démarche



Le 
programme

La démarche

Exemple

Le document

Program-
mation

La frise

L’évaluation

Constats

Comment envisagez-vous la mise en œuvre
d’une séquence ? d’une séance ?



Analyse de séances trouvées  sur internetLe 
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http://ekladata.com/aQARjtwf9-dSztZCO8Ti-z5jOmU/naissance-protestantisme2014.pdf
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http://ekladata.com/xlkW77364bX_DhsTaksTJFnwoVQ/3-a-enaissance-reformes-religieuses.pdf

Analyse de séances trouvées  sur internet



Le mot « histoire » vient du grec ancien
historia, signifiant « enquête »,
« connaissance acquise par l’enquête ».

 On ne répond pas à des questions !   
 On se pose des questions !
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Programmation (spiralaire)

Repères 
annuels

Séquence

Problématique 
générale

Hypothèses

Séances
Problématique spécifique 
issue de la problématique 

générale

Hypothèses et vérification 
à l’aide de documents 

divers

Apporter des éclairages sur 
le problématique générale
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Séance 1 : Faire émerger la problématique générale 
de la séquence
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 Une vidéo
 Une œuvre d’art
 Un album de littérature de jeunesse
 Un document historique
 Une visite
 Un jeu sérieux
 Un article, un texte …
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Le Papyrus de César, signé Didier Conrad (dessinateur) et Jean-Yves Ferri (scénario)
http://www.lefigaro.fr/bd/2015/08/08/03014-20150808ARTFIG00017--asterix-decouvrez-une-case-inedite-de-bagarre-au-village.php



Problématique : quels sont les échanges réciproques entre les grands 
peuples de l'Antiquité autour de la méditerranée ? 
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Astérix dans « La serpe d’or »



Problématique : quels sont les échanges réciproques entre les grands 
peuples de l'Antiquité autour de la méditerranée ? 
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Astérix dans « Le combat des chefs »

Un site où trouver des images provenant de la BD et permettant de 
travailler sur la romanisation de la Gaule : 
http://lencyclopedix.free.fr/villesgaule.php

http://lencyclopedix.free.fr/villesgaule.php


Les taches complexes
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http://tinyurl.com/jxqmqqg
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http://tinyurl.com/jxqmqqg



Problématique : pourquoi Marseille 
s’appelle la cité phocéenne ?
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Le Monde – 22 septembre 2016

http://www.lemonde.fr/football/article/2016/09/22/olympiennes-de-
marseille_5001972_1616938.html



Le temps des rois La France des guerres 
mondiales à l’UE
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Problématique : les fabricants de
jouets proposent-ils des châteaux
réalistes ?
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Château-fort des chevaliers du Lion - Playmobil



Le temps des rois

Descriptif : Un jeu sérieux proposé par Canopé, qui propose de découvrir la vie au 
Moyen-Age en intégrant virtuellement un village du Moyen-Age.
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https://www.reseau-canope.fr/vivre_temps_chateaux_forts/



Le temps de la Révolution et de l’EmpireLe 
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Estampe, 1789 (anonyme)
26 cm x 21,5 cm
Musée Carnavalet, Histoire de Paris

A faut esperer q'eu se jeu la Finira bentot



Problématique : quelles sont les causes de la Révolution française et à quelles 
transformations politiques majeures amène-t-elle ? 
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Vive le roi vive la nation
Eau forte anonyme. Musée Histoire vivanteEstampe, 1789 (anonyme)

26 cm x 21,5 cm
Musée Carnavalet, Histoire de Paris http://www.museehistoirevivante.fr/collections/histoire-du-mouvement-

ouvrier/mouvement-populaire-et-gouvernement-revolutionnaire-durant-la-revolution



Le temps de la République Un seul maître tu auras
Et aimeras parfaitement.
Jamais tu ne voteras,
Contre son avénement.
A tout ce qu'il demandera,
Tu répondras OUI constamment.
Et tout ce qu'il te dira,
Tu le croiras aveuglément.
Ses ordres exécuteras,
Sans raisonner aucunement.
Les impôts tu lui paieras,
Toujours très exactement,
Afin qu'il ne manque pas
De s'engraisser à tes dépens.
Tes enfants lui donneras,
Pour s'entre-tuer cruellement.
Quoi qu'il fasse tu seras,
Bon gré, mal gré toujours content.
La poule au pot tu auras,
A ce prix là seulement.

"L'instruction obligatoire" est une caricature antiroyaliste. Le maître d'école royaliste, le martinet en main, 
enseigne à une bourrique quelque peu rétive (le citoyen français) les dix commandements du parfait sujet.

Problématique : comment l'école permet-elle 
de diffuser les idéaux de la République ?

Le 
programme

La démarche

Exemple

Le document

Program-
mation

La frise

L’évaluation

Constats

LE GRELOT. 17 mars 1872, n° 49. L'Instruction obligatoire par Alfred LE PETIT. 



L’âge industriel en France

Problématique : Qu’est-ce que l’âge industriel ?
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Une vidéo : Les Temps modernes (Modern Times) 
de Charlie Chaplin



La France, des guerres mondiales à l’UE
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Monument aux morts de Combeaufontaine (70)

http://www.memoiredeshommes.sga.defense.gouv.fr/
http://archives.haute-saone.fr/
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Exemples de séances



Les catholiques et les protestants gravure du XVI siècle

Problématique générale : pourquoi les chrétiens se divisent-ils entre catholiques et 
protestants ?

Le temps des rois séance 1

Entrer par l’histoire 
des arts
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Comment étudier cette œuvre en HDA ?

Travail sur le cartel de l’œuvre
Expliciter le mot « gravure », demander le domaine auquel appartient ce 
document (arts du visuel)
Situer sur la frise historique

1- Ce que je vois
2- Ce que j’imagine
3- Ce que je ressens

 Pratique éclairante en arts visuels 

gravure du XVI siècle
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Trace écrite de la séance

Nous cherchons à comprendre comment et pourquoi les chrétiens se 

séparent en catholiques et en protestants.
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Séance 1 : Qu’est-ce qui est à l’origine de cette séparation ?

La vente des indulgences, gravure sur bois, 1521

« Après de longues recherches, je me suis enfin
convaincu : 6. Le pape ne peut pardonner les péchés
qu'au nom de Dieu. 27. C'est une invention humaine de
prêcher que, sitôt que l'argent résonne dans la caisse,
l'âme s'envole du purgatoire. 28. Assurément, sitôt que
l'argent résonne dans la caisse, le gain et la cupidité
augmentent. Mais le salut que peut accorder l'Église
consiste dans la grâce de Dieu. 32. Tous ceux qui pensent
gagner le ciel moyennant les lettres de pardon délivrées
par les hommes s'en iront en enfer avec ceux qui les
endoctrinent ainsi. 43. On doit enseigner aux chrétiens
que celui qui fait du bien aux pauvres est à préférer à
celui qui achète des indulgences. 62. Le vrai trésor de
l'Église, c'est le saint Évangile de la gloire et de la grâce
de Dieu. 83. Pourquoi le pape, dans sa très sainte
charité, ne vide-t-il pas le purgatoire, où tant d'âmes
sont en peine ? Ce serait là exercer plus dignement son
pouvoir que de délivrer les âmes à prix d'argent. »
Martin Luther, 95 thèses, 1517

Consigne : à l’aide de ces documents pouvez-vous proposer une explication à la séparation entre les 
protestants et les catholiques
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Intérieur de l’église Saint-Maimboeuf de 
Montbéliard (1850-1875)

Intérieur du temple protestant de Montbéliard 
construit en 1601-1604
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Trace écrite de la séance

En 1517, en Allemagne, Martin Luther, un prêtre critique l'église

de son époque. On accuse l'église de vouloir s'enrichir en monnayant le

pardon des pêchés avec les lettres d'indulgence.

La vente des indulgences, gravure sur bois, 1521
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Séance 2 : quelle est l’organisation des catholiques et des protestants ?

Consigne : à l’aide de ces documents décrit comment sont 
organisés les catholiques et les protestants puis identifie les 
différentes personnes sur la gravure.
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Séance 2 : quelle est l’organisation des catholiques et des protestants ?

Consigne : rédigez un court texte pour expliquer la manière dont sont 
organisés les catholiques ou les protestants en fonction de votre 
groupe. 
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Trace écrite de la séance

Les membres de l ’Eglise

catholique sont organisés dans

une organisation hiérarchisée

(Pape, cardinaux, évêques, …).

Dans l ’église protestante les

croyants sont encadrés uniquement

par des pasteurs

Les catholiques et les protestants gravure du XVI siècle

Le 
programme

La démarche

Exemple

Le document

Program-
mation

La frise

L’évaluation

Constats



Séance 3 : quelles sont les différences entre ces deux religions ?

Consigne : à l’aide de ces documents pouvez-vous expliquer la différence entre la religion catholique et la 
religion protestante.
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Trace écrite de la séance

Martin Luther prôna un 

christianisme plus sincère. Il 

souhaitait que le clergé joue un 

rôle moins important. Une 

séparation apparaît créant ainsi 

une nouvelle religion : le 

protestantisme
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Un exemple de trace écrite de synthèse  une carte mentale
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Travail de groupe après le visionnement d’une vidéo : 
« 1 jour actu : qu’est- ce que le patrimoine ? »
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Synthèse collective après la présentation 
des cartes mentales de chacun des 
groupes.
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Le document en Histoire



• Ce n’est pas le document qui fait la mise en activité mais
le projet, qui détermine le choix d’un document en
fonction d’objectifs identifiés

• Sur le plan pédagogique, le meilleur document est celui
qui est susceptible d'être compris par des élèves et aussi
de les intéresser, voire de les surprendre. Il faut donc qu'il
réponde à des critères de lisibilité et d'attractivité qui
peuvent être en contradiction avec l'offre de documents
scientifiques.
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Lucas Cranach le jeune, Luther dans le vignoble, 1569

Eglise de Wittenberg (Allemagne)

Des critères de lisibilité !!! 



Les types de documents

• Le premier, le "document source" est le document par excellence.
C'est l'outil à partir duquel travaille le chercheur en histoire, souvent
un texte ou un document iconographique.

• Le second type de document est le document "produit de la
recherche". On y trouve tout document extrait de la publication d'un
universitaire

• Le troisième type de document est le document sélectionné dans
l'actualité par le pédagogue

• Le dernier type enfin est le document construit par un pédagogue
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Quel usage faire du document en classe ?

• Le "document illustratif " 

• Le "document-preuve" a pour fonction de justifier

• Le "document patrimonial " 

• Le "document local" et les ressources locales

Le 
programme

Le 
programme

La démarche

Exemple

Le document

Program-
mation

La frise

L’évaluation

Constats



La nature du document 

Question récurrente : « Quelle est la nature du document ? »
 Rituel de la séance d’histoire

- Nature (photographie, gravure, graphique…)
- Source
- Auteur
- Date
- Contexte
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La frise



Analyse de frise historique
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http://cycle2.orpheecole.com/2014/08/ddm-le-temps-ce1-la-frise-historique#lightbox[1704]/5/

http://bla-bla.cycle3.pagesperso-orange.fr/histfris.htm



Les personnages

Les évènements

L’histoire des arts
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L’évaluation



L’évaluation

On ne peut évaluer que ce qui a été présenté et pratiqué en classe.

L'évaluation porte :

• sur les savoirs (vocabulaire, raisonnement)

• sur les savoir-faire (utilisation des supports)

Elle permettra de vérifier si l’élève est capable de restituer (en fin de
séance) les grands traits de ce qui a été construit ensemble, s’il est
capable de comprendre, d’analyser un évènement, un texte, s’il peut
synthétiser. Cette évaluation portera sur la démarche.
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L’EMC



De l’instruction civique et morale à l’enseignement 
moral et civique : ce qui a changé 

•Dans les programmes d’instruction civique et morale
de 2008, l’instruction morale prenait principalement
appui sur l’étude de maximes et d’adages dans un but
de conformité du comportement.

• La dimension civique des programmes 2008
comprenait les contenus habituels de l’éducation
civique: symboles de la République, textes fondateurs
des droits fondamentaux, etc.



• L’enseignement moral et civique vise le développement de 
l’aptitude à vivre ensemble dans une société démocratique 
: il vise à faire connaître, faire comprendre et faire vivre les 
valeurs communes, le développement d’une culture morale 
et civique, l’exercice du jugement critique. 

• La dimension morale de l’EMC comprend explicitement : la 
sensibilité, l’exercice du jugement moral, l’engagement. Elle 
est délimitée par le corps des valeurs fondatrices des droits 
fondamentaux (dignité, liberté, égalité, solidarité, esprit de 
justice, refus et absence des discriminations). 

• Cette dimension morale donne sens au civisme républicain. 



Les points saillants 

• L’EMC suppose l’appropriation de valeurs, l’acquisition de savoirs et 
l’exercice de pratiques. 

• L’architecture de l’EMC comprend 4 dimensions : 

• la sensibilité (soi et les autres) ; 

• le droit et la règle (des principes pour vivre avec les autres) ; 

• le jugement (penser par soi-même et avec les autres) ; 

• l’engagement (agir individuellement et collectivement). 

• Chaque domaine comprend des attendus de fin de cycle (« objectifs 
de formation visés ») identiques d’un cycle à l’autre. 



Chaque domaine est décliné en « connaissances, capacités et
attitudes visées », « exemples de pratiques en classe, à l’école,
dans l’établissement ». D’un cycle à l’autre, il est tenu compte
de l’âge et de la maturité des élèves dans les contenus
proposés.

L’EMC s’enseigne selon des méthodes préconisées dans les
programmes : discussion à visée philosophique, dilemmes
moraux, méthode de clarification des valeurs, débat réglé
et/ou argumenté. S’y ajoutent certains outils de la pédagogie
coopérative comme les conseils d’élèves.



Les points de vigilance 

• Les quatre domaines se travaillent de concert et
non successivement.

• L’EMC requiert un accompagnement et une
formation des équipes à l’utilisation des
méthodes et outils préconisés dans les
programmes. Dans ce cadre, il peut être
opportun de travailler avec un bon manuel.



• Dans ce cadre, il importe de proscrire les outils du type «
fichier pour élève ».

• Une heure/semaine doit être consacrée à l’EMC : il s’agit
d’un enseignement avec des contenus et des objectifs
propres.

• Si des croisements sont possibles avec d’autres disciplines
et/ou domaines d’enseignement (notamment les
enseignements artistiques ou l’EPS), l’enseignement moral
et civique doit conserver ses objectifs propres.

• L’EMC n’est pas un enseignement transversal.


